
МИНОБРНАУКИ РОССИИ 
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

«ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИНЖЕНЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ»  

 
 

 
УТВЕРЖДАЮ 

Проректор по учебной работе 
 

_______________ Василенко В.Н.  
                (подпись)                                 

"25"      05     2023 г. 
 

 

 
 
 
 

Р АБ О Ч АЯ   П РО Г Р АМ М А  
Д И С Ц ИП ЛИ НЫ  

 

                                           
Бухгалтерский финансовый учет в профессиональной сфере 

 
 
 
 

Направление подготовки 
 

43.03.03 – Гостиничное дело 
 

Направленность (профиль) подготовки 
 

Гостинично-ресторанная деятельность 
 
 

Квалификация выпускника 
 

Бакалавр 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Воронеж 



 

 

1. Цели и задачи дисциплины 

Целью освоения дисциплины «Бухгалтерский финансовый учет в профессиональ-
ной сфере» является формирование компетенций обучающегося в области профессио-
нальной деятельности и сфере профессиональной деятельности: 

33 Сервис, оказание услуг населению (торговля, техническое обслуживание, ре-
монт, предоставление персональных услуг, услуги гостеприимства, общественное 
питание и пр.), а также сфера прикладных исследований.  

Дисциплина направлена на решение задач профессиональной деятельности сле-
дующих типов: организационно-управленческий. 

Программа составлена в соответствии с требованиями Федерального государст-
венного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 
43.03.03 Гостинично-ресторанная деятельность, Гостиничное дело (Профессиональный 
стандарт Руководитель/управляющий гостиничного комплекса/сети гостиниц (утв. прика-
зом Министерства труда и социальной защиты РФ от 7 мая 2015 г. № 282н). 

 
2. Перечень планируемых результатов обучения, соотнесенных с планируе-

мыми результатами освоения образовательной программы 
 

№ 
п/п 

Код 
компе-
тенции 

Формулировка  
компетенции 

Код и наименование индикатора достижения              
компетенции 

1 УК-9 Способен принимать 
обоснованные эко-
номические решения 
в различных облас-
тях жизнедеятельно-
сти 

ИД1 УК-9 – Демонстрирует понимание базовых принци-
пов функционирования экономики и экономического 
развития, цели и формы участия государства в эконо-
мике 
ИД-2 УК-9 – Применяет методы личного экономического 
и финансового планирования для достижения текущих 
и долгосрочных финансовых целей, использует фи-
нансовые инструменты для управления личными фи-
нансами (личным бюджетом), контролирует 

2 ОПК-5 Способен принимать 
экономически обос-
нованные решения, 
обеспечивать эконо-
мическую эффектив-
ность организаций 
избранной сферы 
профессиональной 
деятельности 

ИД-1 ОПК-5 Оценивает и анализирует основные произ-
водственно-экономические показатели организаций 
сферы гостеприимства и общественного питания 
ИД-2 ОПК-5 Принимает экономически обоснованные 
управленческие решения и обеспечивает экономиче-
скую эффективность организаций туристской сферы 
 

 
Код и наименование индика-
тора достижения компетен-

ции 

Результаты обучения (показатели оценивания) 

ИД1 УК-9 – Демонстрирует пони-
мание базовых принципов 
функционирования экономики и 
экономического развития, цели 
и формы участия государства в 
экономике 

Знает: гражданское, таможенное, трудовое законода-
тельство Российской Федерации 

Умеет: применять стандарты ведения бухгалтерского 
финансового учета 

Владеет: навыками ведения учетной деятельности в 
профессиональной сфере 

ИД-2 УК-9 – Применяет методы 
личного экономического и фи-
нансового планирования для 
достижения текущих и долго-
срочных финансовых целей, 
использует финансовые инст-

Знает: законодательство Российской Федерации в сфе-
ре деятельности экономического субъекта 

Умеет: применять методики ведения бухгалтерского 
финансового учета 

Владеет: навыками ведения учетной деятельности для 
управления личным бюджетом 



 

 

рументы для управления лич-
ными финансами (личным 
бюджетом), контролирует 
ИД-1 ОПК-5  - Оценивает и анали-
зирует основные производст-
венно-экономические показате-
ли организаций сферы госте-
приимства и общественного пи-
тания. 

Знает: законодательство Российской Федерации о ау-
диторской деятельности 

Умеет: формировать отчетную информацию, необхо-
димую для финансового управления деятельностью хозяй-
ствующего субъекта 

Владеет: навыками формирования бухгалтерской от-
четности 

ИД-2 ОПК-5 - Принимает эконо-
мически обоснованные управ-
ленческие решения и обеспе-
чивает экономическую эффек-
тивность организаций турист-
ской сферы 

Знает: законодательство Российской Федерации о на-
логах и сборах, социальном и медицинском страховании, 
пенсионном обеспечении 

Умеет: на основе отчетной информации принимать гра-
мотные управленческие решения 

Владеет: навыками предоставления бухгалтерской от-
четности 

 
3. Место дисциплины (модуля) в структуре ОП ВО 
Дисциплина относится к части, формируемой участниками образовательных отно-

шений, Блока 1 ООП. Дисциплина является обязательной к изучению. 
Дисциплина является предшествующей для дисциплин «Финансовая культура и 

безопасность», «Предпринимательство в сфере гостеприимства», «Экономика организа-
ций профессиональной сферы». 

 
4. Объем дисциплины (модуля) и виды учебной работы 
Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет 9 зачетных единиц. 

Виды учебной работы 
Всего академических 

часов, ак. ч 

Распределение трудоемкости 
по семестрам 

4,  
Акад. ч 

5, Акад. ч 

Общая трудоемкость  
дисциплины (модуля) 

324 180 144 

Контактная работа  
в т.ч. аудиторные занятия: 

140 76 64 

Лекции 66 36 30 
в том числе в форме 
практической подготовки 

- - - 

Практические занятия 
(ПЗ)/Семинары (С) 

66 36 30 

в том числе в форме 
практической подготовки 

- - - 

Консультации текущие 3,3 1,8 1,5 
Консультации перед  
экзаменом 

4 2 2 

Вид аттестации  
(экзамен) 

0,4 0,2 0,2 

Самостоятельная  
работа: 

116,7 70,2 46,5 

Проработка материалов по лекци-
ям, учебникам,  
учебным пособиям 

74,7 46,2 28,5 

Расчетно-практическая  
работа 

30 20 10 

Подготовка к выполнению тесто- 12 4 8 



 

 

вых заданий 
Подготовка к экзамену 67,6 33,8 33,8 

 
5 Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) 

с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных 
занятий 

 
5.1 Содержание разделов дисциплины (модуля) 

№ 
п/п 

Наименование 
раздела  

дисциплины 

Содержание раздела 
(указываются темы и дидактические единицы) 

Трудо-
емкость 
разде-

ла, ак. ч 

4 семестр 

1 

Учет имущест-
ва  
организации 

Учет денежных средств: учет наличных денежных 
средств, учет безналичных денежных средств. Учет 
запасов: учет сырья и материалов, учет полуфабри-
катов, учет товаров. Учет издержек и готовой продук-
ции: учет себестоимости производства, учет неза-
вершенного производства, учет выпуска готовой про-
дукции, учет реализации готовой продукции 

142,2 

2 Консультации текущие 1,8 

3 Консультации перед экзаменом 2 

4 Зачет 0,2 

5 семестр 

5 
Учет имущест-
ва  
организации 

Учет основных средств: учет поступления объектов 
основных средств, ремонт и модернизация основных 
средств, переоценка (дооценка и уценка) основных 
средств, начисление амортизации основных средств, 
выбытие основных средств. Учет нематериальных ак-
тивов: учет поступления нематериальных активов, 
переоценка (дооценка и уценка) нематериальных ак-
тивов, начисление амортизации нематериальных ак-
тивов, выбытие нематериальных активов.  Учет фи-
нансовых вложений: поступление финансовых вло-
жений, формирование резервов под обесценение 
финансовых вложений, выбытие финансовых вложе-
ний. 

40 

6 

Учет источни-
ков  
финансирова-
ния 

Учет доходов и расходов. Формирование финансовых 
результатов. Учет уставного капитала. Учет резервно-
го капитала. Учет нераспределенной прибыли (непо-
крытого убытка). Учет расчетов: с поставщиками, по-
купателями, персоналом, подотчетными  лицами, 
бюджетом и внебюджетными фондами, кредитов и 
займов. Формирование и представление бухгалтер-
ской финансовой отчетности 

66,5 

7 Консультации текущие 1,5 

8 Консультации перед экзаменом 2 

9 Экзамен 0,2 

 
 
 
 



 

 

5.2 Разделы дисциплины и виды занятий 

№ 
п/п 

Наименование раздела дисциплины 
Лекции, 

ак. ч 
ПЗ  

(или С), 
ак. ч 

СРО,  
ак. ч 

4 семестр 

1 
Учет имущества  
организации 

36 36 70,2 

2 Консультации текущие 1,8 

3 Консультации перед экзаменом 2 

4 Зачет 0,2 

5 семестр 

5 
Учет имущества  
организации 

10 10 20 

6 
Учет источников  
финансирования 

20 20 26,5 

7 Консультации текущие 1,5 

8 Консультации перед экзаменом 2 

9 Экзамен 0,2 

 
5.2.1 Лекции 

№ 
п/п 

Наименование 
раздела дисципли-

ны 
Тематика лекционных занятий 

Трудо-
ем-

кость, 
ак. ч 

    

4 семестр 

1 
Учет имущества  
организации 

Учет денежных средств 12 

Учет запасов 12 

Учет издержек и готовой продукции 12 

5 семестр 

2 
Учет имущества  
организации 

Учет основных средств 4 

Учет нематериальных активов 3 

Учет финансовых вложений 3 

3 
Учет источников  
финансирования 

Учет расчетов 5 

Учет финансовых результатов 5 

Учет капитала организации 5 

Финансовая отчетность 5 

 
5.2.2 Практические занятия (семинары) 

№ 
п/п 

Наименование 
раздела дисципли-

ны 
Тематика практических занятий (семинаров) 

Трудо-
ем-

кость, 
ак. ч 

4 семестр 

1 
Учет имущества  
организации 

Учет денежных средств 12 

Учет запасов 12 

Учет издержек и готовой продукции 12 

5 семестр 

2 
Учет имущества  
организации 

Учет финансовых вложений 4 

Учет основных средств 3 

Учет нематериальных активов 3 



 

 

3 
Учет источников  
финансирования 

Учет расчетов 5 

Учет финансовых результатов 5 

Учет капитала организации 5 

Финансовая отчетность 5 

 
5.2.3 Лабораторный практикум – не предусмотрен 
5.2.4 Самостоятельная работа обучающихся 

№ 
п/п 

Наименование 
раздела дисципли-

ны 
Тематика практических занятий (семинаров) 

Трудо-
ем-

кость, 
ак. ч 

4 семестр 

1 
Учет имущества  
организации 

Проработка материалов по лекциям, учебникам,  
учебным пособиям 

46,2 

Расчетно-практическая  
работа 

20 

Подготовка к выполнению тестовых заданий 4 

5 семестр 

2 
Учет имущества  
организации 

Проработка материалов по лекциям, учебникам,  
учебным пособиям 

18,5 

Расчетно-практическая  
работа 

10 

Подготовка к выполнению тестовых заданий 3 

3 
Учет источников  
финансирования 

Проработка материалов по лекциям, учебникам,  
учебным пособиям 

10 

Подготовка к выполнению тестовых заданий 5 

 
6 Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (моду-

ля) 
Для освоения дисциплины обучающийся может использовать:  
6.1 Основная литература 

1. Милосердова, А. Н. Бухгалтерский финансовый учет : учебное пособие / А. Н. Мило-
сердова, Е. Ю. Пухова, Н. А. Софьин. — Нижний Новгород : ННГУ им. Н. И. Лобачевского, 
2021. — 297 с. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: 
https://e.lanbook.com/book/191516 

2. Бухгалтерский (финансовый) учет бизнеса : учебник / Г. Я. Остаев, Б. Н. Хосиев, 
А. Х. Каллагова, Н. Д. Эриашвили. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва : Юнити-Дана, 
2020. – 464 с. : табл. – Режим доступа: по подписке. – URL: 
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=615699 

3. Остаев, Г. Я. Бухгалтерский финансовый учет : учебник / Г. Я. Остаев. — Ижевск : 
Ижевская ГСХА, 2021. — 512 с. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная 
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/209015 

4. Бухгалтерский финансовый учет. Практикум : учебное пособие / Ю. Н. Галицкая, З. 
О. Гукасян, Т. А. Мартынова [и др.]. — Краснодар : КубГТУ, 2019. — 227 с. — ISBN 978-5-
8333-0881-3. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: 
https://e.lanbook.com/book/151186 

6.2 Дополнительная литература 
1. Бухгалтерский финансовый учет. Практикум : учебное пособие / Ю. Н. Галицкая, З. 

О. Гукасян, Т. А. Мартынова [и др.]. — Краснодар : КубГТУ, 2019. — 227 с. — ISBN 978-5-
8333-0881-3. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: 
https://e.lanbook.com/book/151186 

https://e.lanbook.com/book/191516
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=615699
https://e.lanbook.com/book/209015
https://e.lanbook.com/book/151186
https://e.lanbook.com/book/151186


 

 

 
6.3 Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной рабо-

ты обучающихся  
 

1. Освоение закрепленных за дисциплиной компетенций осуществляется посредством 
изучения теоретического материала на лекциях, выполнения практических работ.  Учеб-
но-методический комплекс дисциплины размещен в Электронной информационно-
образовательной среде ВГУИТ  http://education.vsuet.ru/. 

2. Самостоятельная работа студентов предполагает работу с отечественной литерату-
рой, учебниками, конспектами лекций, учебно-методическими материалами к практиче-
ским работам по алгоритму, детально изложенному в  Методических указаниях к выпол-
нению самостоятельной работы:   

Нуждин, Р.В., Лукина О.О., Методические указания для самостоятельной работы 
студентов по дисциплине "Бухгалтерский финансовый учет в профессиональной сфере": 
для студентов, обучающихся по направлению 43.03.03 «Гостиничное дело» - Воронеж, 
2022.  

Методические указания размещены дополнительно в  Электронной информационно-
образовательной среде ВГУИТ http://education.vsuet.ru/  Контроль выполнения самостоя-
тельной работы осуществляется в виде тестирований, опросов, устных ответов, пред-
ставления публичной защиты проектов. 

 
6.4 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интер-

нет», необходимых для освоения дисциплины (модуля) 
Наименование ресурса сети «Интернет» Электронный адрес ресурса 

«Российское образование» - федеральный пор-
тал 

http://www.edu.ru/index.php  

Научная электронная библиотека http://www.elibrary.ru/defaulttx.asp 

Федеральная университетская компьютерная 
сеть России 

http://www.runnet.ru/ 
 

Информационная система «Единое окно досту-
па к образовательным ресурсам» 

http://www.window.edu.ru/ 
 

Электронная библиотека ВГУИТ http://biblos.vsuet.ru/megapro/web  

Сайт Министерства науки и высшего образова-
ния РФ 

http://minobrnauki.gow.ru 

Портал открытого on-line образования http://npoed.ru 

Информационно-коммуникационные технологии 
в образовании. Система федеральных образо-
вательных порталов 

http://www.ict.edu.ru/ 

Электронная образовательная среда ФГБОУ 
ВО    «ВГУИТ» 

http://education.vsuet.ru 
 

 
6.5 Перечень информационных технологий, используемых при осуществле-

нии образовательного процесса по дисциплине (модулю), включая перечень про-
граммного обеспечения и информационных справочных систем  

При изучении дисциплины используется программное обеспечение и информаци-
онные справочные системы: информационная среда для дистанционного обучения СЭО 
«3КL». 

При освоении дисциплины используется лицензионное и открытое про-
граммное обеспечение – ОС Windows, ОС ALT Linux. 

 
7 Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля) 

http://education.vsuet.ru/
http://education.vsuet.ru/
http://www.edu.ru/index.php
http://www.elibrary.ru/defaulttx.asp
http://www.runnet.ru/
http://www.window.edu.ru/
http://biblos.vsuet.ru/megapro/web
http://minobrnauki.gow.ru/
http://npoed.ru/
http://education.vsuet.ru/


 

 

Учебные аудитории для проведения лекционных занятий, оснащенные оборудованием 
и техническими средствами обучения (мультимедийными проекторами, настенными экрана-
ми, интерактивными досками, ноутбуками, досками, рабочими местами по количеству обу-
чающихся, рабочим местом преподавателя) – ауд. 237 или иные в соответствии с расписани-
ем. 

Допускается использование других аудиторий в соответствии с расписанием учебных 
занятий и оснащенных соответствующим материально-техническим обеспечением, в соот-
ветствии с требованиями, предъявляемыми образовательным стандартом. 

Помещения для самостоятельной работы обучающихся, оснащенные компьютерной 
техникой с возможностью подключения к сети Интернет и обеспечением доступа к базам 
данных и электронной информационно-образовательной среде ФГБОУ ВО «ВГУИТ» – 
ауд.247, ресурсный центр ВГУИТ. 

 
8 Оценочные материалы для промежуточной аттестации обучающихся по 

дисциплине (модулю) 
Оценочные материалы (ОМ) для дисциплины (модуля) включают в себя: 
- перечень компетенций с указанием индикаторов достижения компетенций, этапов 

их формирования в процессе освоения образовательной программы; 
- описание шкал оценивания; 
- типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки 

знаний, умений, навыков; 
- методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, 

навыков и (или) опыта деятельности. 
ОМ представляются отдельным комплектом и входят в состав рабочей программы 

дисциплины (модуля).  
Оценочные материалы формируются в соответствии с П ВГУИТ «Положение об 

оценочных материалах». 
  



 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ 
к рабочей программе  

 
1. Организационно-методические данные дисциплины для заочной форм 

обучения 
  
1.1 Объемы различных форм учебной работы и виды контроля в соответст-

вии с учебным планом (заочная форма) 
 

Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет 9 зачетных единиц 

Виды учебной работы 
Всего  акаде-
мических ча-

сов, ак. ч 

Распределение трудоемкости по семе-
страм 

5, Акад. ч 6, Акад. ч 
Общая трудоемкость  
дисциплины (модуля) 

252 108 144 

Контактная работа  
в т.ч. аудиторные занятия: 

45,2 18,4 26,8 

Лекции 20 12 8 
в том числе в форме 
 практической подготовки 

- - - 

Практические занятия 
(ПЗ)/Семинары (С) 

22 12 10 

в том числе в форме 
практической подготовки - - - 

Консультации текущие 3 1,8 1,2 
Консультации перед  
экзаменом 

4 2 2 

Консультации по контрольной ра-
боте 

1,6 0,8 0,8 

Вид аттестации  
(экзамен) 

0,4 0,2 0,2 

Самостоятельная  
работа: 

259,4 144,4 115 

Проработка материалов по лек-
циям, учебникам,  
учебным пособиям 

210,4 115,4 95 

Расчетно-практическая  
работа 

30 20 10 

Подготовка к выполнению тесто-
вых заданий 

19 9 10 

Подготовка к экзамену 13,6 6,8 6,8 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 
ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ 

 
по дисциплине 

 
БУХГАЛТЕРСКИЙ ФИНАНСОВЫЙ УЧЕТ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ СФЕРЕ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 



 

 

1. Перечень компетенций с указанием их формирования 
№ 
п/п 

Код 
компе-
тенции 

Формулировка  
компетенции 

Код и наименование индикатора достижения              
компетенции 

1 УК-9 Способен принимать 
обоснованные эко-
номические решения 
в различных облас-
тях жизнедеятельно-
сти 

ИД1 УК-9 – Демонстрирует понимание базовых принци-
пов функционирования экономики и экономического 
развития, цели и формы участия государства в эконо-
мике 
ИД-2 УК-9 – Применяет методы личного экономического 
и финансового планирования для достижения текущих 
и долгосрочных финансовых целей, использует фи-
нансовые инструменты для управления личными фи-
нансами (личным бюджетом), контролирует 

2 ОПК-5 Способен принимать 
экономически обос-
нованные решения, 
обеспечивать эконо-
мическую эффектив-
ность организаций 
избранной сферы 
профессиональной 
деятельности 

ИД-1 ОПК-5 Оценивает и анализирует основные произ-
водственно-экономические показатели организаций 
сферы гостеприимства и общественного питания 
ИД-2 ОПК-5 Принимает экономически обоснованные 
управленческие решения и обеспечивает экономиче-
скую эффективность организаций туристской сферы 
 

 
Код и наименование индика-
тора достижения компетен-

ции 

Результаты обучения (показатели оценивания) 

ИД1 УК-9 – Демонстрирует пони-
мание базовых принципов 
функционирования экономики и 
экономического развития, цели 
и формы участия государства в 
экономике 

Знает: гражданское, таможенное, трудовое законода-
тельство Российской Федерации 

Умеет: применять стандарты ведения бухгалтерского 
финансового учета 

Владеет: навыками ведения учетной деятельности в 
профессиональной сфере 

ИД-2 УК-9 – Применяет методы 
личного экономического и фи-
нансового планирования для 
достижения текущих и долго-
срочных финансовых целей, 
использует финансовые инст-
рументы для управления лич-
ными финансами (личным 
бюджетом), контролирует 

Знает: законодательство Российской Федерации в сфе-
ре деятельности экономического субъекта 

Умеет: применять методики ведения бухгалтерского 
финансового учета 

Владеет: навыками ведения учетной деятельности для 
управления личным бюджетом 

ИД-1 ОПК-5  - Оценивает и анали-
зирует основные производст-
венно-экономические показате-
ли организаций сферы госте-
приимства и общественного пи-
тания. 

Знает: законодательство Российской Федерации о ау-
диторской деятельности 

Умеет: формировать отчетную информацию, необхо-
димую для финансового управления деятельностью хозяй-
ствующего субъекта 

Владеет: навыками формирования бухгалтерской от-
четности 

ИД-2 ОПК-5 - Принимает эконо-
мически обоснованные управ-
ленческие решения и обеспе-
чивает экономическую эффек-
тивность организаций турист-
ской сферы 

Знает: законодательство Российской Федерации о на-
логах и сборах, социальном и медицинском страховании, 
пенсионном обеспечении 

Умеет: на основе отчетной информации принимать гра-
мотные управленческие решения 

Владеет: навыками предоставления бухгалтерской от-
четности 

 



 

 

2. Паспорт оценочных материалов по дисциплине 

№ 
п/п 

Разделы  
дисциплины 

Код и наиме-
нование инди-
катора дости-

жения  
компетенции 

Оценочные материалы Технология/процедура 
оценивания (способ 

контроля) 
наименование № зада-

ний 

1 
Учет имущества  
организации 

УК-9, ОПК-5 

Банк тестовых  
заданий 

1-9 Бланочное или компью-
терное тестирование 

Собеседование  
(вопросы к экзамену) 

61-100 Собеседование с препо-
давателем 

Кейс-задание 50,51,53, 
56,57,59 

Проверка преподавате-
лем  

2 
Учет источников  
финансирования 

УК-9, ОПК-5 

Банк тестовых  
заданий 

10-20 Бланочное тестирование 
(процентная шкала) 

Собеседование  
(вопросы к экзамену) 

101-132 Проверка преподавате-
лем (уровневая шкала) 

Кейс-задание 52,54,55, 
58,60 

Проверка преподавате-
лем (уровневая шкала) 

 

3. Оценочные материалы для промежуточной аттестации  
Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оцен-

ки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы 
формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы 

Для оценки знаний, умений, навыков студентов по дисциплине применяется баль-
но-рейтинговая система оценки сформированности компетенций студента.  

Бально-рейтинговая система оценки осуществляется в течение всего семестра при 
проведении аудиторных занятий и контроля самостоятельной работы. Показателями ОМ 
являются: текущий опрос в виде собеседования на лабораторных работах, тестовые за-
дания и самостоятельно (домашнее задание). Оценки выставляются в соответствии с 
графиком контроля текущей успеваемости студентов в автоматизированную систему баз 
данных (АСУБД) «Рейтинг студентов». 

Обучающийся, набравший в семестре более 60 % от максимально возможной 
бально-рейтинговой оценки работы в семестре получает зачет автоматически. 

Студент, набравший за текущую работу в семестре менее 60 %, т.к. не выполнил 
всю работу в семестре по объективным причинам (болезнь, официальное освобождение 
и т.п.) допускается до зачета, однако ему дополнительно задаются вопросы на собеседо-
вании по разделам, выносимым на зачет. 

Аттестация обучающегося по дисциплине проводится в форме тестирования и пре-
дусматривает возможность последующего собеседования (зачета). Зачет проводится в 
виде тестового задания. 

Каждый вариант теста включает 30 контрольных заданий, из них: 
- 10 контрольных заданий на проверку знаний; 
- 10 контрольных заданий на проверку умений; 
- 10 контрольных заданий на проверку навыков; 
В случае неудовлетворительной сдачи зачета студенту предоставляется право 
повторной сдачи в срок, установленный для ликвидации академической задолжен-

ности по итогам соответствующей сессии. При повторной сдаче зачета количество на-
бранных студентом баллов на предыдущем зачете не учитывается. 
 
3.1. Тесты (тестовые задания и кейс-задания) 
3.1.1 Шифр и наименование компетенции 
УК-9 - Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизне-
деятельности 



 

 

ОПК-5 - Способен принимать экономически обоснованные решения, обеспечивать экономическую 
эффективность организаций избранной сферы профессиональной деятельности 

 
№ зада-

ния 
Тестовое задание 

 Выбрать один ответ 

1.  Какой бухгалтерской записью отражается получение денежных средств в качестве вклада в 
уставный капитал? 
а. Д 51 К 50; 
б. Д 50 К 51; 
в. Д 51 К 75-1; 
г. Д 51 К 66 

2.  Какой бухгалтерской записью отражается получение денежных средств в кассу с расчетного 
счета? 
а. Д 50 К 51; 
б. Д 50 К 52; 
в. Д 50 К 55; 
г. Д 50 К 62 

3.  При учете МПЗ по фактической себестоимости, какие счета не используются? 
а. 10,20; 
б. 15,16; 
в. 10,19,16; 
г. 10,15,16 

4.  В состав фактической себестоимости включается оплата: 
а. информационных услуг и процентов по кредиту; 
б. общехозяйственные расходы; 
в. НДС; 
г. транспортных расходов 

5.  По отношению к объему производства затраты подразделяются на… 
а. прямые и косвенные; 
б. фактические и нормативные; 
в. постоянные и переменные; 
г. основные и накладные 

6.  Как списываются расходы на продажу? 
а. Д 90 К 44; 
б. Д 43 К 44; 
в. Д 99 К 44; 
г. Д 84 К 44 

7.  В какой карточке ведется учет основных средств? 
а. инвентарная карточка; 
б. карточка складского учета; 
в. регистрационная карточка; 
г. нет правильного ответа 

8.  Какой бухгалтерской записью отражается ввод основных средств эксплуатацию? 
а. Д 20 К 01; 
б. Д 01 К 08; 
в. Д 20 К 08; 
г. Д 44 К 01 

9.  К нематериальным активам могут быть отнесены следующие объекты: 
а. исключительное право патентообладателя на изобретение, промышленный образец, полез-
ную модель; 
б. исключительное авторское право на программы для ЭВМ, базы данных; 
в. имущественное право автора или иного правообладателя на топологии интегральных мик-
росхем; 
г. исключительное право патентообладателя на селекционные достижения; 
д. все ответы верны 

10.  Финансовые вложения принимаются к бухгалтерскому учету: 
а. по рыночной стоимости; 
б. по первоначальной стоимости; 
в. по остаточной стоимости; 
г. по справедливой стоимости 



 

 

11.  Как рассчитывается зарплата за отпуск? 
а. Сумма заработной платы за 6 предыдущих календарных месяцев делится на 6, делится на 
29,4 и умножается на количество дней отпуска; 
б. Сумма зарплаты за 3 предыдущих отпуску календарных месяца делится на 3, делится на 
29,6 и умножается на количество дней отпуска; 
в. Сумма зарплаты за 12 предыдущих месяцев делится на 12, делится на 29,3 и умножа-
ется на количество дней отпуска; 
г. Сумма зарплаты за 12 предыдущих месяцев делится на 12, делится на 29,6 и умножается на 
количество дней отпуска 

12.  При расчете среднего заработка из расчетного периода исключаются: 
а. командировочные; 
б. больничные; 
в. праздничные выходные дни; 
г. первый и второй вариант 

13.  Какая бухгалтерская запись делается на сумму депонированной заработной платы? 
а. Д 51 К 70; 
б. Д76 К 50; 
в. Д70 К 76; 
г. Д 70 К 71 

14.  Для каких основных операций используется счет 73 «Расчеты с персоналам по прочим опера-
циям»? 
а. для отражения премий работникам; 
б. для отражения удержаний из заработной платы; 
в. для отражения депонированной заработной платы; 
г. для отражения расчетов с работниками за товары, купленные в кредит, по предостав-
ленным займам, по возмещению материального ущерба и т.д. 

15.  Подотчетные суммы, не возвращенные работниками в установленные сроки отражаются про-
водкой 
а. Д 70 К 71; 
б. Д 73 К 71; 
в. Д 94 К 71; 
г. Д 97 К 71 

16.  Возмещение перерасхода подотчетных сумм наличными отражается в учете записью 
а. Д 71 К 50; 
б. Д 50 К 71; 
в. Д 71 К 91; 
г. Д 51 К 71 

17.  При списании дебиторской задолженности по истечении срока исковой давности делается за-
пись по кредиту счета: 
а. 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками»; 
б. 63 «Резервы по сомнительным долгам»; 
в. 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»; 
г. 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»; 
д. 91 «Прочие доходы и расходы» 

18.  Укажите правильную проводку для операции: Начислена задолженность учредителей по взно-
сам в уставный капитал: 
а. Д 75 К 10; 
б. Д 75.1 К 80; 
в. Д 80 К 75.1; 
г. Д 08 К 75 

19.  Укажите правильную проводку для операции: Поступили основные средства в счет вклада в 
уставный капитал: 
а. Д 08.4 К 75; 
б. Д 75.1 К 80; 
в. Д 80 К 75.1; 
г. Д 01 К 83 

20.  В состав собственного капитала организации не входит: 
а. уставный капитал; 
б. добавочный капитал; 
в. резервный капитал; 
г. нет правильного ответа 

 Вопрос на сопоставление 



 

 

21.  Установите соответствие: 
1. отражена сумма постоянных расходов; 
2. отражены затраты на вспомогательное производство; 
3. отражены общепроизводственные затраты; 
а. Д 90.2 К26; 
б. Д 20 К 23; 
в. Д 20 К 25 

Ответ: 1-А; 2-Б; 3-В 

22.  Установите соответствие: 
1. произведена готовая продукция; 
2. списана реализованная ГП; 
3. списаны постоянные затраты; 
а. Д 43 К 20; 
б. Д 90.2 К 43; 
в. Д 90.2 К 26 
Ответ: 1-А; 2-Б; 3-В 

23.  Установите соответствие: 
1. списание остаточной стоимости НМА при его передаче в уставный капитал другой организа-
ции; 
2. безвозмездное поступление объектов НМА; 
3. ввод НМА в эксплуатацию; 
4. начисление амортизации НМА, применяемых при капитальном строительстве; 
а. Д 08 К 98; 
б. Д 76 К 04; 
в. Д 04 К 08; 
г. Д 05 К 04 

Ответ: 1-Б; 2-А; 3-В; 4-Г 

24.  Установите соответствие: 
1. депонировании заработной платы или удержании алиментов; 
2. выдача заработной платы; 
3. перечисление страховых взносов во внебюджетные фонды; 
4. выручка от реализации товаров, работ, услуг работнику в порядке оплаты труда в натураль-
ной форме; 
а. Д 70 К 50,51; 
б. Д 70 К 76; 
в. Д 69 К 51; 
г. Д 70 К 91.1 
Ответ: 1-Б; 2-А; 3-В; 4-Г 

25.  Установите соответствие: 
1. начисление пособий по временной нетрудоспособности; 
2. списание стоимости продукции, выданной в счёт заработной платы; 
3. отнесение отпускных на счёт резервов; 
4. начисление премии работникам организации; 
а. Д 70 К 73; 
б. Д 96 К 70; 
в. Д 90.1 К 43; 
г. Д 69 К 70 

Ответ: 1-Г; 2-В; 3-Б; 4-А 

26.  Сопоставьте хозяйственные операции и статьи пассива Баланса организации, на изменение 
которых они окажут влияние: 

Хозяйственные операции Статьи Баланса организации 

1. Отражен эмиссионный доход от дополни-
тельного выпуска акций 

А. Нераспределенная прибыль (убыток) 

2. Отражено постоянное налоговое обяза-
тельство по расходам на отдых сотрудников в 
оздоровительном центре 

Б. Уставный капитал 

3. Отражен отложенный налог в отношении 
возникшей налогооблагаемой разницы при 
начислении амортизации основных средств 

В. Отложенные налоговые обязательства 

4. Отражен финансовый результат за месяц 
(прибыль) от продаж товаров 

Г. Доходы будущих периодов 



 

 

5. Сформирован уставный капитал акционер-
ного общества – зарегистрирован выпуск 
1000 шт. акций номинальной стоимостью 100 
руб. за 1 шт. 

Д. Кредиторская задолженность по налогам и 
сборам 

6. Учтена сумма превышения цены размеще-
ния долгосрочных облигаций над их номи-
нальной стоимостью 

Е. Добавочный капитал 

Ответ: 1-Е, 2-Д, 3-В, 4-А, 5-Б, 6-Г 
 

 Расположение в правильном порядке 

27.  Укажите правильную последовательность системы нормативного регулирования бухгал-
терского учета в Российской Федерации  
1) Отраслевые стандарты;  
2) Рекомендации - письма, инструкции, методические рекомендации;  
3) Стандарты экономических субъектов;  
4) Федеральные стандарты  
Ответ: 1 – 4, 2 – 1, 3 – 2, 3 - 3 

28.  Установите правильную последовательность Нормативно-правовых актов, регламенти-
рующих ведение бухгалтерского учета в Российской Федерации  
1) Нормативный; 
2) Методический; 
3) Организационный; 
4) Законодательный 
Ответ: Ответ: 1 – 4, 2 – 1, 3 – 2, 3 - 3 

29.  Укажите правильную последовательность внеоборотных активов по плану счетов: 
а) нематериальные активы; 
б) доходные вложения в материальные ценности; 
в) вложения по внеоборотные активы; 
г) основные средства; 
д) отложенные налоговые активы; 
е) долгосрочные финансовые вложения 
Ответ: 1 – г, 2 – б, 3 – а, 4 - в, 5 – д, 6 - е 

30.  Укажите правильную последовательность собственные средства по плану счетов: 
1) уставный капитал; 
2) добавочный капитал; 
3) резервный капитал; 
4) целевое финансирование; 
5) нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) 
Ответ: 1- 1, 2 -3, 3 – 2, 4 – 5, 5 - 4 

 Вставить пропущенное слово или число 

31.  Под __________бухгалтерского учета понимают совокупность способов и приемов, помо-
гающих познавать объекты (предметы) бухгалтерского учета. Ответ введите словом в 
творительном падеже. 
Ответ: Методом 

32.  Раздел III плана счетов РФ называется ___________. Ответ введите словосочетанием в 
именительном падеже. 
Ответ: Затраты на производство 

33.  Излишки выявленных в ходе инвентаризации материальных ценностей относят 
на___________.  Ответ введите словосочетанием в именительном падеже. 
Ответ: Прочие доходы 

34.  __________ - сверка учетных записей с фактическим наличием имущества. Ответ введите 
словом в именительном падеже  
Ответ: Инвентаризация 

35.  __________ баланса группирует дебиторскую задолженность и имеющееся имущество. 
Ответ введите словом в именительном падеже  
Ответ: Актив 

36.  _______________ дебиторская задолженность – это сумма дебиторской задолженности 
физических и юридических лиц, которая не возникает в ходе нормального операционного 
цикла и будет погашена после 12 месяцев с даты баланса. Ответ введите прилагатель-
ным (какая). 



 

 

Ответ: Долгосрочная 

37.  Подотчетные лица обязаны подать авансовый отчет о расходовании подотчетных сумм в 
командировке на протяжении ___ рабочих дней по возвращении из командировки. Ответ 
введите числом. 
Ответ: 3 

38.  Первоначальная стоимость нематериальных активов, полученных вследствие обмена, 
равна __________ стоимости переданного объекта. Ответ введите прилагательным (ка-
кой). 
Ответ: Остаточной 

39.  __________ - это юридические или физические лица, которые осуществляют снабжение 
товарно-материальными ценностями, предоставляют услуги, выполняют работы. Ответ 
введите словом в именительном падеже в множественном числе. 
Ответ: Поставщики 

40.  ____________ капитал предприятия – это часть в активах предприятия, которая остается 
после вычета его обязательств. Ответ введите прилагательным (какой). 
Ответ: Собственный 

 Задачи на 1-2 действия 

41.  Незавершенное производство на начало месяца=20, на конец месяца=30. 
Хозяйственные операции: 
1) Начислена ЗП рабочим основного производства=100 
2) Налоги на ЗП=40 
3) Общепроизводственные расходы=50 
Рассчитать себестоимость готовой продукции, составить проводки. 

Решение: 
1) Д 20 К 70=100 

2) Д 20 К 68=40 

3) Д 20 К 25=50 

СК=СН+ОД-ОК 

ОК=СН+ОД-СК=20+190-30=180 

Ответ: 180 

42.  От поставщиков поступили Материалы=1000. Оплачены счета поставщиков с р/с. Отра-
зить ситуацию на счетах. 
Решение: 
1) Д 10 К 60=1000 
2) Д 60 К 51=1000 

43.  Перечислен аванс на покупку товара=200. В соответствии с договором товар поступит на 
предприятие партиями: 1)=50, 2)=150. Отразить поступление и оплату на счетах бухгал-
терского учета. 
Решение: 
1) Д 61 К 51=200 
2) Д 41 К 60=50 
3) Д 60 К 61=50 
4) Д 41 К 60=150 
5) Д 60 К 61=150 

44.  Реализована готовая продукция. 
1. Себестоимость =100 
2. Расходы по реализации =5 
3. Выручка =140 -деньги поступили на р/с 
4. Налоги с выручки =25 
Составить проводки, определить финансовый результат. 
Решение: 

1) Д 46 К 40=100 

2) Д 46 К 43=5 

3) Д 51 К 46=140 

4) Д 46 К 68=25 

Финансовый результат по счету 46=140-130=10 - по кредиту-прибыль 

5) Д46 К80=10 
 

45.  Реализовано основное средство. Первичная стоимость =100. Начисленный износ =10 - к 



 

 

моменту реализации. Выручка =120, налог от выручки =20. Составить проводки, опреде-
лить финансовый результат. 
Решение: 

1) Д 47 К 01=100 
2) Д 02 К 47=10 
3) Д 47 К 68=20 
4) Д 50 К 47=120 

5) Д 47 К 80=10 
 

46.  На начало месяца прибыль предприятия составила=20. 
В течение месяца была получена прибыль: 
1) От реализации продукции=10 
2) От реализации НМА=5 
3) Убыток от реализации ОС=3. 
Определить конечное сальдо по 80 счету., составить проводки по реализации. 
Решение: 

1) Д64 К80=10 

2) Д48 К80=5 

3) Д80 К47 
 

47.  На начало месяца задолженность по зарплате составила =1000. 
В течение месяца: 
1. Выплачена ЗП работникам за прошедший месяц =1000. 
2. Начислена ЗП работникам за текущий месяц =1200. 
Составить проводки, вывести сальдо на конец отчетного месяца. 
Решение 

1) Д70 К50=1000 

2) Д20 К70=1200 
 

48.  На начало отчетного месяца фонды специального назначения составили =80. 
За месяц: 
1. Часть прибыли была направлена на пополнение фонда =30. 
2. Из фонда была выплачена материальная помощь =10. 
3. Были оплачены подари к юбилею сотруднику =5. 
Открыть синтетический счет 88, показать структуру счета, вывести начальное и конечное 
сальдо. 
Решение: 

1) Д80 К88=30 88П 

2) Д88 К71=10   СН=80 

3) Д88 К96 2)=10 1)=30 

  3)=5   

    СК=95 
 

49.  На конец года прибыль предприятия, исчисленная с нарастающим итогом составила=100. 
Использована прибыль в течении года=45. Произвести реформацию баланса. 
Решение: 
1) Д80 К87=100 
2) Д87 К81=45 
3) Нераспределенная прибыль=100-45=55 

50.  Реализована продукция собственного производства=120. 
Расходы по реализации=10, выручка=150. 
Составить проводки, определить финансовый результат. 
Решение: 

1) Д46 К41=120 46АП 

2) Д46 К43=10 1)=120 3)=150 

3) Д51 К46=150 2)=10   

Фин. результат по сч.46=150-130=20по кредиту-прибыль Об=130 Об=150 

4) Д46 К80=20 4)=20   

 
Об=150 Об=150 

 

Кейс задание, ситуационные задания 

51.  Записать на счетах бухгалтерского учета факты хозяйственной деятельности по расчетам 



 

 

с персоналом по оплате труда: 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Начислена заработная плата сотрудни-
кам административного подразделения 
за отработанное время 

123 000   

2 Удержан НДФЛ с начисленной заработ-
ной платы сотрудников 

16 000   

3 Перечислена заработная плата, пособия 
и отпускные на банковские карточки со-
трудников 

100 000   

4 Получены денежные средства с расчет-
ного счета в кассу организации на выпла-
ты сотрудникам, не имеющим банковские 
карты 

Рассчитать 
сумму 

  

5 Выплачена заработная плата сотрудни-
кам из кассы организации 

4 000   

6 Депонирована невыплаченная заработ-
ная плата 

Рассчитать 
сумму 

  

7 Получены с расчетного счета денежные 
средства для выплаты депонированной 
ранее заработной платы 

15 000   

8 Выплачена из кассы депонированная ра-
нее заработная плата 

15 000   

Решение: 

№ 

п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Начислена заработная плата сотрудни-

кам административного подразделения 

за отработанное время 

123 000 26 70 

2 Удержан НДФЛ с начисленной заработ-

ной платы сотрудников 

16 000 70 68-

НДФЛ 

3 Перечислена заработная плата, пособия 

и отпускные на банковские карточки со-

трудников 

100 000 70 51 

4 Получены денежные средства с расчет-

ного счета в кассу организации на выпла-

ты сотрудникам, не имеющим банковские 

карты 

123000-

100000-16000= 

7000 

50 51 

5 Выплачена заработная плата сотрудни-

кам из кассы организации 

4 000 70 50 

6 Депонирована невыплаченная заработ-

ная плата 

7000-4000 

=3000 

76 70 

7 Получены с расчетного счета денежные 

средства для выплаты депонированной 

ранее заработной платы 

15 000 50 51 

8 Выплачена из кассы депонированная ра-

нее заработная плата 

15 000 76 50 

 

52.  Записать на счетах бухгалтерского учета факты хозяйственной деятельности  ООО «Ка-
русель» за декабрь 20ХХ гг. 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Принят к учету выявленный брак       

А) в основном производстве 80 000   



 

 

Б) на складе готовой продукции 50 000   

2 Отражены затраты на исправление бра-
ка, в т.ч.: 

      

а) начислена заработная плата работ-
никам, занятым исправлением брака 

60 000   

б) начислены страховые взносы во вне-
бюджетные фонды 

Рассчитать 
сумму 

  

в) списаны материалы на выполнение 
работ, связанных с исправлением брака 

12 000   

3 Приняты к учету материалы, пригодные 
для использования,  в уменьшение рас-
ходов по неисправимому браку 

15 000   

4 Часть стоимости окончательного брака 
отнесена на виновное лицо 

7 000   

5 Затраты по исправлению брака отнесе-
ны на затраты на производство 

Рассчитать 
сумму 

  

Решение: 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Принят к учету выявленный брак       

А) в основном производстве 80 000 28 20 

Б) на складе готовой продукции 50 000 28 43 

2 Отражены затраты на исправление 
брака, в т.ч.: 

      

а) начислена заработная плата работ-
никам, занятым исправлением брака 

60 000 28 70 

б) начислены страховые взносы во 
внебюджетные фонды 

60000*0,3= 
18000 

28 69 

в) списаны материалы на выполнение 
работ, связанных с исправлением бра-
ка 

12 000 28 10 

3 Приняты к учету материалы, пригод-
ные для использования,  в уменьшение 
расходов по неисправимому браку 

15 000 10 28 

4 Часть стоимости окончательного брака 
отнесена на виновное лицо 

7 000 73 28 

5 Затраты по исправлению брака отне-
сены на затраты на производство 

90 000 20 28 

 

53.  Записать на счетах бухгалтерского учета факты хозяйственной деятельности по расчетам 
с персоналом по оплате труда: 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Начислены отпускные сотруднику за 14 
дней очередного отпуска. Расчетный пери-
од с 1 января по 31 декабря отработан пол-
ностью, за исключением периодов в апреле 
(с 1 по 20 апреля отпуск за свой счет) и ию-
ле (с 10 по 24 июля очередной отпуск). 
Ежемесячная оплата составляла  30 000 
руб. в месяц, за исключением апреля (за 
отработанное время начислено 9 000 руб.) 
и  июля (за отработанное время начислено 
12 000 руб.). 

Рассчитать сумму  

  

 

2 Начислено пособие по нетрудоспособности 
рабочему сборочного цеха: 
А) за счет средств компании; 

 
 
2 000 

  

  

  

 



 

 

Б) за счет Фонда социального страхования 6 000 

3 Начислено сотруднице ежемесячное посо-
бие по уходу за ребенком до 1,5 лет 

3 000   

Решение: 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Начислены отпускные сотруднику за 14 дней 
очередного отпуска. Расчетный период с 1 
января по 31 декабря отработан полностью, 
за исключением периодов в апреле (с 1 по 
20 апреля отпуск за свой счет) и июле (с 10 
по 24 июля очередной отпуск). Ежемесячная 
оплата составляла  30 000 руб. в месяц, за 
исключением апреля (за отработанное вре-
мя начислено 9 000 руб.) и  июля (за отрабо-
танное время начислено 12 000 руб.). 

(30000*10+9000+12
000)/12/29,3=913 

913*14=12782 

20 

  

70 

2 Начислено пособие по нетрудоспособности 
рабочему сборочного цеха: 
А) за счет средств компании; 
Б) за счет Фонда социального страхования 

 
 
2 000 
6 000 

 
 
20 
69 

 
 
70 
70 

3 Начислено сотруднице ежемесячное посо-
бие по уходу за ребенком до 1,5 лет 

3 000 69 70 

 

54.  Записать на счетах бухгалтерского учета факты хозяйственной деятельности  ООО «Ка-
русель» за декабрь 20ХХ гг. 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, руб. Д К 

1 Отражены расходы, связанные с освоением 
нового вида продукции 

800 000 97 10 

2 Остаток материала на начало месяца – 100 
ед. по цене 17 руб. Поступило за месяц: 1-я 
партия материала –200 ед. по цене 19 руб., 2-
я партия материала – 250 ед. по цене 20 руб. 
Израсходовано за месяц 450 ед. материала. 
Определить стоимость израсходованных ма-
териалов на нужды цехов основного произ-
водства, если учет выбытия материалов про-
изводится по методу ФИФО 

Рассчитать 
сумму 

20 10 

3 Начислена заработная плата работников:       

а) занятых в основном производстве 2 000 000 20 70 

б) занятых строительством объекта основно-
го средства для собственных нужд 

120 000 08 70 

в) управленческого персонала 650 000 26 70 

4 Начислена амортизация по основным сред-
ствам за декабрь: 

      

а) размещенным в цехах основного произ-
водства 

 250 000 20 02 

б) установленным в собственном магазине 410 000 25 02 

в) установленным в бухгалтерии 80 000 26 02 

Решение: 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, руб. Д К 

1 Отражены расходы, связанные с освоением 
нового вида продукции 

800 000 97 10 

2 Остаток материала на начало месяца – 100 
ед. по цене 17 руб. Поступило за месяц: 1-я 
партия материала –200 ед. по цене 19 руб., 2-
я партия материала – 250 ед. по цене 20 руб. 
Израсходовано за месяц 450 ед. материала. 

сумму опреде-
лить 
необходимо 
450 шт. 
(100*17+200*19

20 10 



 

 

Определить стоимость израсходованных ма-
териалов на нужды цехов основного произ-
водства, если учет выбытия материалов про-
изводится по методу ФИФО 

+150*20) 
=8500 

3 Начислена заработная плата работников:       

а) занятых в основном производстве 2 000 000 20 70 

б) занятых строительством объекта основно-
го средства для собственных нужд 

120 000 08 70 

в) управленческого персонала 650 000 26 70 

4 Начислена амортизация по основным сред-
ствам за декабрь: 

      

а) размещенным в цехах основного произ-
водства 

 250 000 20 02 

б) установленным в собственном магазине 410 000 25 02 

в) установленным в бухгалтерии 80 000 26 02 
 

55.  Записать на счетах бухгалтерского учета факты хозяйственной деятельности по расчетам 
с персоналом по прочим операциям: 

№ 

п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Выдан беспроцентный займ сотруднику организа-

ции на покупку автомобиля путем перечисления с 

расчетного счета организации на его банковский 

счет 

300 000   

2 Возвращена в кассу сотрудником часть беспро-

центного займа через 1 месяц 

30 000   

3 Удержан НДФЛ с материальной выгоды от полу-

чения беспроцентного займа (ставка рефинанси-

рования, установленная  ЦБ на дату получения 

займа -8%) 

Рассчитать 

сумму 

  

4 Выявленная недостача отнесена на счет виновно-

го сотрудника 

35 000   

5 По заявлению сотрудника недостача погашена 

путем удержания из заработной платы сотрудника 

35 000   

6 Стоимость допущенного брака отнесена на расче-

ты с виновным сотрудником 

12 000   

7 Возмещена стоимость брака сотрудником налич-

ными денежными средствами в кассу организации 

12 000   

Решение: 

№ 

п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Выдан беспроцентный займ сотруднику организа-

ции на покупку автомобиля путем перечисления с 

расчетного счета организации на его банковский 

счет 

300 000 73 51 

2 Возвращена в кассу сотрудником часть беспро-

центного займа через 1 месяц 

30 000 50 73 

3 Удержан НДФЛ с материальной выгоды от полу-

чения беспроцентного займа (ставка рефинанси-

рования, установленная  ЦБ на дату получения 

займа -8%) 

300000*(2/3*8

%)/365*30 

=1351 

73 68-

НДФЛ 

4 Выявленная недостача отнесена на счет виновно-

го сотрудника 

35 000 73 94 

5 По заявлению сотрудника недостача погашена 

путем удержания из заработной платы сотрудника 

35 000 70 73 



 

 

6 Стоимость допущенного брака отнесена на расче-

ты с виновным сотрудником 

12 000 73 28 

7 Возмещена стоимость брака сотрудником налич-

ными денежными средствами в кассу организации 

12 000 50 73 

 

56.  Записать на счетах бухгалтерского учета факты хозяйственной деятельности по форми-

рованию собственного капитала организации: 

№ 

п/п 

Содержание операции Сумма, 

(руб.) 

Д К 

1 Сформирован уставный капитал акционерного обще-

ства – зарегистрирован выпуск 1000 шт. акций номи-

нальной стоимостью 100 руб. за 1 шт. 

Рассчи-

тать сум-

му  

  

2 Оплата за размещенные акции поступила от акционе-

ров на расчетный счет организации 

70 000   

3 В качестве оплаты за размещенные акции организа-

цией получена от акционера партия товаров 

30 000   

4 Выкуплены у акционеров собственные акции 10 шт. по 

рыночной стоимости 115 руб. за 1 шт.: 

А) перечислены денежные средства акционерам за 

выкупленные акции; 

Б) приняты к учету собственные акции, выкупленные у 

акционеров 

  

1 150 

1 150 

  

 

  

 

5 Общим собранием акционеров принято решение об 

уменьшении уставного капитала путем погашения вы-

купленных акций 10 шт.: 

А) уменьшен уставный капитал на номинальную 

стоимость погашенных акций; 

Б) разница между затратами на выкуп акций и номи-

нальной стоимостью отражена в расходах организа-

ции 

Рассчи-

тать сум-

му   

  

  

  

  

 

  

  

  

 

Решение: 

№ 

п/п 

Содержание операции Сумма, 

(руб.) 

Д К 

1 Сформирован уставный капитал акционерного обще-

ства – зарегистрирован выпуск 1000 шт. акций номи-

нальной стоимостью 100 руб. за 1 шт. 

100000 75 80 

2 Оплата за размещенные акции поступила от акционе-

ров на расчетный счет организации 

70 000 51 75 

3 В качестве оплаты за размещенные акции организа-

цией получена от акционера партия товаров 

30 000 41 75 

4 Выкуплены у акционеров собственные акции 10 шт. по 

рыночной стоимости 115 руб. за 1 шт.: 

А) перечислены денежные средства акционерам за 

выкупленные акции; 

Б) приняты к учету собственные акции, выкупленные у 

акционеров 

  

1 150 

1 150 

  

 75 

81 

  

 51 

51 

5 Общим собранием акционеров принято решение об 

уменьшении уставного капитала путем погашения вы-

купленных акций 10 шт.: 

А) уменьшен уставный капитал на номинальную 

стоимость погашенных акций; 

Б) разница между затратами на выкуп акций и номи-

нальной стоимостью отражена в расходах организа-

ции 

10*100=10

00 

  

150 

80 

  

91-2 

 75 

  

 75 

 



 

 

57.  Записать на счетах бухгалтерского учета проводки по начислению налога на прибыль: 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Отражен финансовый результат за месяц 
(прибыль) от продаж товаров 

230 000   

2 Отражен финансовый результат за месяц 
(убыток) от прочих операций 

20 000   

3 Начислен условный расход по налогу на при-
быль по ставке 20% 

Рассчитать 

сумму   

  

4 Отражен отложенный налоговый актив (ОНА)  
в отношении возникшей вычитаемой разницы 
при начислении процентов по долговым обяза-
тельствам (расходы для целей бухгалтерского 
учета – 27000 руб., расходы для целей налого-
вого учета -25000 руб.) 

Рассчитать 

сумму   

 

  

5 Отражено отложенное налоговое обязательст-
во в отношении возникшей налогооблагаемой 
разницы при начислении амортизации основ-
ных средств (амортизация для целей бухгал-
терского учета – 15000 руб., для целей налого-
вого учета - 18000 руб.) 

Рассчитать 

сумму   

 

  

6 Отражено постоянное налоговое обязательст-
во по расходам на отдых сотрудников в оздо-
ровительном центре (сумма расходов -100 000 
руб.) 

Рассчитать 

сумму   

  

7 Перечислен налог на прибыль за период с 
расчетного счета организации 

Рассчитать 

сумму   

  

Решение: 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Отражен финансовый результат за месяц 
(прибыль) от продаж товаров 

230 000 90
-9 

99 

2 Отражен финансовый результат за месяц 
(убыток) от прочих операций 

20 000 91 99 

3 Начислен условный расход по налогу на при-
быль по ставке 20% 

50000 99 68 

4 Отражен отложенный налоговый актив (ОНА)  
в отношении возникшей вычитаемой разницы 
при начислении процентов по долговым обяза-
тельствам (расходы для целей бухгалтерского 
учета – 27000 руб., расходы для целей налого-
вого учета -25000 руб.) 

2000*0,2=400 09 68 

5 Отражено отложенное налоговое обязательст-
во в отношении возникшей налогооблагаемой 
разницы при начислении амортизации основ-
ных средств (амортизация для целей бухгал-
терского учета – 15000 руб., для целей налого-
вого учета - 18000 руб.) 

3000*0,2=600 68 77 

6 Отражено постоянное налоговое обязательст-
во по расходам на отдых сотрудников в оздо-
ровительном центре (сумма расходов -100 000 
руб.) 

100000*0,2=20000 99 68 

7 Перечислен налог на прибыль за период с 
расчетного счета организации 

ТНП=УРНП+ПНО+
ОНА-ОНО 
50000+20000+600-
400=70200 

68 51 

 

58.  Записать на счетах бухгалтерского учета факты хозяйственной деятельности по выявлен-
ным недостачам материальных ценностей: 



 

 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Выявлена недостача основного средства: 
А) списана первоначальная стоимость; 
Б) списана накопленная амортизация; 
В) списана остаточная стоимость основного 
средства 

  
125 000 
112 000 
13000 

  
 

  
 

2 Выявлена недостача товаров 9 000   

3 Выявлена недостача материалов в сбороч-
ном цехе 

3 000   

4 По решению руководства недостача по ос-
новному средству и товарам списана на фи-
нансовые результаты компании 

Рассчитать 

сумму   

  

5 По решению руководства недостача мате-
риалов возмещается за счет виновного со-
трудника по рыночной стоимости: 
А) себестоимость  недостающих материалов; 
Б) превышение рыночной стоимости над ба-
лансовой 

  
  
  
3 000 
500 

  
 

  
 

6 Сумма недостачи возмещена сотрудником в 
кассу организации 

Рассчитать 

сумму   

  

Решение: 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, (руб.) Д К 

1 Выявлена недостача основного средства: 
А) списана первоначальная стоимость; 
Б) списана накопленная амортизация; 
В) списана остаточная стоимость основного 
средства 

  
125 000 
112 000 
13000 

  
01-выб 
02 
94 

  
01 
01-выб 
01-выб 

2 Выявлена недостача товаров 9 000 94 41 

3 Выявлена недостача материалов в сбороч-
ном цехе 

3 000 94 10 

4 По решению руководства недостача по ос-
новному средству и товарам списана на фи-
нансовые результаты компании 

13000+9000 
=22000 

91-2 94 

5 По решению руководства недостача мате-
риалов возмещается за счет виновного со-
трудника по рыночной стоимости: 
А) себестоимость  недостающих материалов; 
Б) превышение рыночной стоимости над ба-
лансовой 

  
  
  
3 000 
500 

  
  
  
73 
  
  

  
  
  
94 

6 Сумма недостачи возмещена сотрудником в 
кассу организации 

3500 50 73 

 

59.  Записать на счетах бухгалтерского учета факты хозяйственной деятельности  ООО «Ка-
русель» за декабрь 20ХХ гг. 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, руб. Д К 

1 Организацией приобретена доля в устав-
ном капитале другой организации (ООО) 

     50 000   

2 Произведена оплата приобретенной доли 
с расчетного счета 

     50 000   

3 Начислены дивиденды по вкладам в ус-
тавный капитал другой организации 

    400 000   

4 Произведены отчисления в резерв под 
обесценение финансовых вложений в 
связи с обесценением расчетной стоимо-
сти финансовых вложений 

      50 000   
 

  
 

5 Признан … (определить объект учета в 
соответствии с ПБУ 18/02)  

Рассчитать сум-
му  

  
 

  
 



 

 

6 Списана сумма резерва под обесценение 
финансовых вложений 

 50 000   

7 Признан… (определить объект учета в 
соответствии с ПБУ 18/02) 

Рассчитать сум-
му 

  

Решение: 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, руб. Д К 

1 Организацией приобретена доля в устав-
ном капитале другой организации (ООО) 

     50 000 58 76 

2 Произведена оплата приобретенной доли 
с расчетного счета 

     50 000 76 51 

3 Начислены дивиденды по вкладам в ус-
тавный капитал другой организации 

      400 000 76 91-1 

4 Произведены отчисления в резерв под 
обесценение финансовых вложений в 
связи с обесценением расчетной стоимо-
сти финансовых вложений 

      50 000  91-2  59 

5 Признан … (определить объект учета в 
соответствии с ПБУ 18/02) 
  

налог на при-
быль 
(400000-
50000)*0,2=7000
0 

 99  68 

6 Списана сумма резерва под обесценение 
финансовых вложений 

 50 000 59 91-1 

7 Признан… (определить объект учета в 
соответствии с ПБУ 18/02) 

налог на при-
быль 
50000*0,2=10000 

99 68 

 

60.  Записать на счетах бухгалтерского учета факты хозяйственной деятельности  ООО «Ка-
русель» за декабрь 20ХХ гг. 

№ 

п/п 

Содержание операции Сумма, руб. Д К 

1 Перечислены денежные средства с расчетно-

го счета организации на депозит в банк ОАО 

КБ «Русь» 

2 000 000   

2 Списаны денежные средства, направленные 

на покупку валюты 

500 000   

3 Банк приобрел валюту на бирже по курсу 51 

руб./долл. 

15 000 долл. 

765000 руб. 

  

4 Зачислена на валютный счет приобретенная 

на внутреннем рынке иностранная валюта по 

курсу ЦБ РФ (курс на дату зачисления 69,5 

руб./долл.) 

15 000 евро 

1042500 руб. 

  

Решение: 

№ 

п/п 

Содержание операции Сумма, руб. Д К 

1 Перечислены денежные средства с расчетно-

го счета организации на депозит в банк ОАО 

КБ «Русь» 

2 000 000 55-3 51 

2 Списаны денежные средства, направленные 

на покупку валюты 

500 000 57 51 

3 Банк приобрел валюту на бирже по курсу 51 

руб./долл. 

15 000 долл. 

765000 руб. 

52 57 

4 Зачислена на валютный счет приобретенная 

на внутреннем рынке иностранная валюта по 

курсу ЦБ РФ (курс на дату зачисления 69,5 

руб./долл.) 

15 000 евро 

1042500 руб. 

52 57 

 



 

 

3.2 Собеседование (вопросы для экзамена) 
3.2.1 Шифр и наименование компетенции 
УК-9 - Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизне-

деятельности  
ОПК-5 - Способен принимать экономически обоснованные решения, обеспечивать экономическую 

Номер 
вопроса 

Текст вопроса 

61.  Бухгалтерский баланс 

62.  Бухгалтерские счета и двойная запись 

63.  Формы бухгалтерского учета 

64.  Организация бухгалтерского учета. Учетная политика 

65.  Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в России 

66.  Требования к ведению бухгалтерского учета  

67.  Учет кассовых операций   

68.  Учет операций по расчетным и специальным счетам в банках   

69.  Безналичные формы расчетов   

70.  Производственные запасы, их классификация и способы оценки   

71.  Документальное оформление поступления и расходования производственных запасов  

72.  Организация складского и бухгалтерского учета производственных запасов   

73.  Синтетический и аналитический учет производственных запасов  

74.  Инвентаризация производственных запасов  

75.  Основные принципы учета затрат на производство   

76.  Классификация производственных затрат   

77.  Состав затрат, включаемых в себестоимость   

78.  Системы учета затрат   

79.  Общие принципы калькулирования себестоимости продукции   

80.  Учет затрат на производство продукции по экономическим элементам и статьям калькуляции   

81.  Учет затрат вспомогательных производств   

82.  Учет непроизводительных расходов и потерь   

83.  Оценка и учет незавершенного производства   

84.  Оценка и учет запасов  готовой продукции   

85.  Учет отгрузки готовой продукции   

86.  Учет реализации готовой продукции   

87.  Учет расходов на продажу   

88.  Инвентаризация готовой продукции  

89.  Понятие внеоборотных активов организации   

90.  Понятие основных средств и их классификация   

91.  Оценка, документальное оформление и учет движения основных средств – поступление, пере-
мещение, выбытие   

92.  Учет амортизации основных средств   

93.  Учет восстановления основных средств   

94.  Инвентаризация основных средств   

95.  Переоценка основных средств и порядок отражения в учете ее результатов   

96.  Понятие нематериальных активов и их классификация   

97.  Оценка и документальное оформление  и учет поступления и выбытия нематериальных активов   

98.  Учет амортизации нематериальных активов   

99.  Инвентаризация нематериальных активов   

100.  Переоценка нематериальных активов и порядок отражения в учете ее результатов  

101.  Понятие финансовых вложений и их классификация   

102.  Учет вкладов в уставные капиталы других организаций   

103.  Учет финансовых вложений в ценные бумаги   

104.  Учет финансовых вложений в займы   

105.  Документальное оформление выплат заработной платы   

106.  Депонированная заработная плата   

107.  Синтетический и аналитический учет оплаты труда   

108.  Учет отчислений социального характера  

109.  Учет расчетов по налогам и сборам   



 

 

 

4. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, уме-
ний, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования 
компетенций. 

Процедуры оценивания в ходе изучения дисциплины знаний, умений и навыков, ха-
рактеризующих этапы формирования компетенций, регламентируются положениями: 

- П ВГУИТ 2.4.03 Положение о курсовых, экзаменах и зачетах; 
- П ВГУИТ 4.1.02 Положение о рейтинговой оценке текущей успеваемости. 
Для оценки знаний, умений, навыков обучающихся по дисциплине применяется рей-

тинговая система. Итоговая оценка по дисциплине определяется на основании определе-
ния среднеарифметического значения баллов по каждому заданию. 

Зачет по дисциплине выставляется в экзаменационную ведомость по результатам 
работы в семестре после выполнения всех видов учебной работы, предусмотренных ра-
бочей программой дисциплины и получении по результатам тестирования по всем разде-
лам дисциплины не менее 60 %. 

110.  Учет расчетов с фондами социального страхования  

111.  Учет расчетов по налогу на прибыль   

112.  Понятие дебиторской и кредиторской задолженности   

113.  Срок расчетов и исковой давности   

114.  Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками   

115.  Учет расчетов с покупателями и заказчиками   

116.  Учет расчетов по претензиям   

117.  Учет расчетов с разными дебиторами и кредиторами   

118.  Учет расчетов с персоналом по прочим операциям   

119.  Понятие кредитов и займов, их отличия   

120.  Особенности отражения в учете кредитов   

121.  Учет займов  

122.  Структура и порядок формирования финансового результата   

123.  Учет прочих доходов и расходов   

124.  Учет финансовых результатов   

125.  Реформация баланса   

126.  Учет распределения прибыли  

127.  Учет уставного капитала   

128.  Учет резервного капитала   

129.  Учет добавочного капитала   

130.  Учет нераспределенной прибыли   

131.  Учет целевого финансирования   

132.  Учет резервов организации  



 

 

5.Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах  
их формирования, описание шкал оценивания для каждого результата обучения по дисциплине 

Результаты обучения по этапам формиро-
вания компетенций 

Предмет оценки 
(продукт или 

процесс) 

Показатель оце-
нивания 

Критерии оценивания  
сформированности компетен-

ций 

Шкала оценивания 

Академическая оцен-
ка  или баллы 

Уровень ос-
воения компе-

тенции 

УК-9 - Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности 

ОПК-5 – Способен принимать экономически обоснованные решения, обеспечивать экономическую эффективность организаций избранной сферы профессио-
нальной деятельности 

Знать гражданское, таможенное, трудовое за-

конодательство Российской Федерации, зако-
нодательство Российской Федерации в сфере 
деятельности экономического субъекта, зако-
нодательство Российской Федерации о ауди-
торской деятельности, законодательство Рос-
сийской Федерации о налогах и сборах, соци-
альном и медицинском страховании, пенсион-
ном обеспечении. 

Тест 
Результат тестиро-
вания 

Обучающийся ответил на 85-100 
% вопросов         

Отлично Освоена / по-
вышенный 

Обучающийся ответил на 70-84 
% вопросов         

Хорошо Освоена / по-
вышенный 

Обучающийся ответил  на 50-69 
% вопросов 

Удовлетворительно Освоена / базо-
вый 

Обучающийся ответил на 0-49 % 
вопросов 

Неудовлетворительно Не освоена / 
недостаточный 

Собеседование  
(экзамен) 

Знание основных 
понятий, категорий 
и инструментов 
бухгалтерского 
учета 

Обучающийся дал исчерпываю-
щий ответ на вопрос, не допус-
тил ошибок. Студент владеет 
знаниями и умениями по дисци-
плине в полном объеме 

Отлично Освоена / по-
вышенный 

Обучающийся дал подробный и 
полный ответ, допустил не более 
1 ошибки. Студент владеет зна-
ниями и умениями по дисципли-
не в полном объеме 

Хорошо Освоена / по-
вышенный 

Обучающийся дал поверхност-
ный ответ на вопрос, допустил 
более 2 ошибок 

Удовлетворительно Освоена / базо-
вый 

Обучающийся не смог правильно 
ответить на вопрос, допустил 
ошибку в анализе задания 

Неудовлетворительно Не освоена / 
недостаточный 

Уметь применять стандарты ведения бухгал-

терского финансового учета, применять мето-
дики ведения бухгалтерского финансового уче-
та, формировать отчетную информацию, необ-
ходимую для финансового управления дея-
тельностью хозяйствующего субъекта, на осно-
ве отчетной информации принимать грамотные 
управленческие решения. 

Решение задач Правильность и 
полнота выполне-
ния задания 

Обучающийся правильно выбрал 
инструменты для решения зада-
чи, систематизировал и наглядно 
представил полученные данные, 
сделал развернутые выводы 

Отлично Освоена / по-
вышенный 

Обучающийся правильно выбрал 
инструменты для решения зада-
чи, систематизировал и наглядно 
представил полученные данные, 
сделал краткие выводы 

Хорошо Освоена / по-
вышенный 



 

 

Обучающийся правильно выбрал 
инструменты для решения зада-
чи, но не смог грамотно их при-
менить, выводы отсутствуют 

Удовлетворительно Освоена / базо-
вый 

Обучающийся не смог правильно 
выбрать инструменты для реше-
ния задачи 

Неудовлетворительно Не освоена / 
недостаточный 

Владеть навыками ведения учетной деятель-

ности в профессиональной сфере, навыками 
ведения учетной деятельности для управления 
личным бюджетом, навыками формирования 
бухгалтерской отчетности, навыками предос-
тавления бухгалтерской отчетности. 

Кейс-задание 
Содержание реше-
ния 

Обучающийся грамотно разо-
брался в ситуации, выявил при-
чины случившейся ситуации, 
предложил несколько альтерна-
тивных вариантов выхода из 
сложившейся ситуации 

Отлично Освоена / по-
вышенный 

Обучающийся разобрался в си-
туации, выявил причины слу-
чившейся ситуации, предложил 
один вариант выхода из сло-
жившейся ситуации 

Хорошо Освоена / по-
вышенный 

Обучающийся разобрался в 
сложившейся ситуации, однако 
не выявил причины случившего-
ся и не предложил вариантов 
решения 

Удовлетворительно Освоена / базо-
вый 

Обучающийся не разобрался в 
сложившейся ситуации, не вы-
явил причины случившегося и не 
предложил вариантов решения 

Неудовлетворительно Не освоена / 
недостаточный 
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